

今年春季我区多次发布暴雪、大风预警

专业人士教你看懂气象灾害预警

"升级版"天气预报 落区和强度是制作难点

近年来,极端天气频发,公众越来越了解 天气预报的重要性,也更加关注本地气象部门的预警和预警信号。气象灾害预警,又被 气象工作者亲切地称之为"升级版"天气预 报。近年来,我区以气象高质量发展为抓手, 在监测精密、预报精准、服务精细方面取得了 显著提升。一条简单的气象灾害预警短信背后,凝结的是许多气象工作者的辛苦付出。 你知道一条气象灾害预警信息是如何制作的 吗?一起去自治区气象台寻找答案。

自治区气象台首席预报员余燕群介绍,制作气象灾害预警信息第一步要研判,根据高空形势场、地面图、卫星云图及雷达等辅助措施看清大气;第二步是精准预报,预报员根据计算结果及观测数据,如果天气变化接近致灾临界气象条件时,就得出预警结论并及时向公众发布预警信息。气象灾害预警基于可能发生的灾害性天气而发布,一般而言,预警的时效为24小时,根据灾害性天气的强度和影响程度而有变化,预警信号的时效则较为灵活,一般不超过12小时。

"制作一份气象灾害预警信息需要基于 大量的气象数据,包括温度、湿度、风速、风 向、气压、降水等,这些数据的准确性和实时 性直接影响到预警信息的准确性和有效 性。但是,最难的还是预判落区和强度。"余燕群补充道。

暴雪预警准确率达95% 已形成全媒体发布矩阵

中国是世界上气象灾害最严重的国家之一,气象灾害约占各类自然灾害的70%以上。气象灾害因其多发性、突发性、连锁性等特点,成灾后往往造成严重的人员伤亡、财产损失,对社会生产生活产生直接的负面影响。随着气象科学和信息技术等现代科技的突飞猛进,面对风雨难测的气象灾害,不再只有被动抗灾和救灾,关口前移的预警能在防灾备灾和减灾中发挥重大作用。气象灾害预警的准确率,由气象预报预测的能力水平所决定。目前,我区24小时晴雨预报准确率达83%以上,暴雪预警准确率达到了95%。随着大气科学学科进步、观测手段升级以及监测预据等气象科技水平的不断提升,预报准确率越来越高,预警也发挥出越来越显著的效益。

自治区气象局气象灾害防御技术中心预警信息发布中心工程师刘景海介绍,制作气象灾害预警信息的目的是向政府决策部门和大众用户进行传播,有效防御和减轻灾害带来的损失。刘景海介绍,自治区气象灾害预警信息发布渠道,已形成覆盖有短信、电视、网站、广播、户外显示屏以及微博、微信、短视

频平台等的全媒体发布矩阵。同时,在各乡镇、村居广泛发展气象信息员,实现了气象信息员的广覆盖,推进预警信息到村到户到人。

打通发布"最后一公里" 将预警信息送到老百姓手中

近年来,随着我区气象高质量发展工作的不断推进,全区气象灾害预警信息发布工作也取得了显著成果。

自治区气象局气象灾害防御技术中心预警信息发布中心主任李枭介绍,2023年,气象灾害防御技术中心预警信息发布中心对标业务发展要求,对"西藏自治区突发事件预警信息发布系统"进行全面升级,将灾害预警发布、叫应上报、灾情收集、灾害管理等进行了统一集约应用。同时,不断加强预警信息联动工作,与区广播电视局进行联动对接,推动自治区气象局和自治区广播电视局联合印发了《气象预警信息应急广播播发工作的通知》,为预警信息发布系统与县乡村三级应急广播系统对接提供了制度依据及工作保障,并主动与公安、交通、卫生和地方媒体等开展预警信息发布对接及合作。

未来将如何发展?李枭说,气象灾害防御技术中心预警信息发布中心将打通气象灾害预警信息发布的"最后一公里",充分利用各种传播手段,将预警信息的"绿色通道"布设到西藏的家家户户。提升气象灾害预警信

息辅助应急决策能力,对接防灾减灾应急管理需要,将预警信息融入各级政府的应急决策,辅助开展及时、精准、高效的灾害应对。

可发布9类气象灾害预警 我区冬季气象灾害预警信息频发

气象灾害预警信息是气象部门对可能形成的灾害性天气向社会公众发布的警示信息。当气象灾害可能来临时,做好准备并在正确的时间、地点采取行动,可以有效防御和减轻自然灾害带来的损失。气象灾害预警信息,就是气象灾害来临前最重要的警示灯,是防灾减灾必不可少的消息树。

根据气象灾害可能造成的危害和紧急程度,气象灾害预警设为蓝、黄、橙、红四种颜色,分别代表一般、较重、严重、特别严重。目前,自治区气象局按照《西藏自治区突发气象灾害预警信号发布办法》被授权发布9类气象灾害预警,包括暴雪、强降温、大风、沙尘暴、霜冻、强降雨、冰雹、雷电、道路结冰。

李枭介绍,我区地理环境特殊,气候条件复杂。在不同的地区和季节,会发生不同的气象灾害。根据历史数据分析,我区较为频发的气象灾害预警主要有暴雪、道路结冰、强降雨、大风等。由于我区地处青藏高原,发生在冬季的雨雪冰冻气象灾害尤为突出,因此,每年10月至次年3月,为我区气象灾害预警信息频发时段之一。

■新闻+ 气象灾害预警和预警信号的区别

近期,我区多次发布气象灾害预警信息。细心的市民不难发现,有时收到的信息是预警,有时又是预警信号。两者有什么区别呢?

首先,二者发布单位以及负责区域不同。预警一般是由市级以上级别的气象部门发布,即包括市级、省级和国家级,而预警信号由市县两级的气象部门发布(主要由县级发布),从这个角度来讲,预警信

号的发布对气象灾害区域精准性的把握会更高。

其次,两者气象灾害预报的种类和作用不同。按照《国家气象灾害应急预案》,预警主要针对台风、暴雨、暴雪、寒潮、大风、沙尘暴、低温、高温、霜冻、冰冻等13类气象灾害发布。而预警信号主要针对台风、暴雨、暴雪、冰雹、雷电、高温、寒潮、霜冻、大雾、道路结冰等14类气象灾害发布。在作用上,预警侧重各相关应对

部门的应急准备,而预警信号更侧重社会公众 的避灾自救。

第三,二者的时效性不同。预警相较于预警信号,区域更广、时效性较长,预警时效多在24小时至72小时之间。预警信号发布时间更加灵活,时效更短,区域更精确,可根据天气变化随时发布、确认、升级和解除,时效多在0-12小时。对于公众来讲,平时要更多关注当地的预警信号。

关于自治区级医疗机构2023年度第二轮疾病应急救助资金核销人员的公示

根据《关于印发·西藏自治区疾病应急救助制度实施意见·的通知》(藏卫医政发[2021]83号)和《西藏自治区疾病应急救助基金管理暂行办法》(藏财社字[2015]21号)有关规定,现将自治区级医疗机构2023年度第二轮疾病应急救助资金核销人员公示5天,如有异议请反馈西藏自治区卫生健康委员会医政医管处(0891-6289682)。

附件

自治区级医疗机构疾病应急救助明细(2023年6月1日-2023年11月30日)

序号	姓名	住址、身份证号	年龄	性别	诊断	救治医院	救治日期	救助类别	核销资金(元)
1	无名	_	30	男	其他	- 自治区人民医院	2023.09.10	身份不明	232
2	无名	_	40	男	意识障碍		2023.11.30		3663.54
3	无名	_	56	男	低氧血症		2023.11.26		1285.68
4	王跃五	411123196704038010	56	男	低钾血症等		2023.11.27	无力支付	1067.12
5	欧珠永宗之女	西藏自治区昌都市洛隆县果乡吞永村	0	女	新生儿肺炎		2023.08.11-16		11644.05
6	杨永健	510129196808163511	54	男	低氧血症		2023.06.05		23117.35
7	刘青松	510811198707244295四川省广元市昭化区虎跳镇幸福路10001号	35	男	低钾血症等		2023.07.13-19		26035.6
8	田烈虎	640324198908082652宁夏回族自治区吴忠市同心县徐套乡	34	男	咽内异物		2023.10.07-08		2364.85
9	向定书	510623196504025215	58	男	多间隙感染等		2023.08.23-09.08		6390.77